
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 4/2020 

über die öffentliche Sitzung des Werkausschusses am Dienstag, dem 01. Dezember 2020 in der 
Kultur- und Tagungsstätte Synagoge, Himmeroder Straße 44. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:00 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete   
Elfriede Marmann Beigeordnete   
Michael Wagner Beigeordneter fehlte entschuldigt  
 
Dieter Burgard Ratsmitglied   
Jürgen Junk Ratsmitglied   
Stefan Kiewel Ausschussmitglied   
Stephan Lequen Ratsmitglied   
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied   
Martin Poth Ratsmitglied   
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied   
Jürgen Vellen Ratsmitglied   
Hellmuth Wagner Ausschussmitglied   
Nikolaus Weber-Kadner Ausschussmitglied   
Uwe Werner Ausschussmitglied wurde vertreten durch Mehrfeld, 

Benjamin   
 

Benjamin Mehrfeld Ausschussmitglied in Vertretung von Werner, Uwe    
 
Lothar Schaefer 

 
Werkleiter 

  

Rudolf Hammann Ausschussmitglied   
Jürgen Jakobs Ausschussmitglied   
Martin Kurzweil Ausschussmitglied   
Heiko Trierweiler Ausschussmitglied   
Sandra Wagner Schriftführerin   
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 23.11.2020 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 
48/2020 vom 27.11.2020. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
Aktuelle Mitteilungen im Bezug zur Ausbreitung des Coronavirus 
 
Bürgermeister Rodenkirch teilt mit, dass der 7-Tages-Inzidenzwert im Kreis Bernkastel-Wittlich 
aktuell auf 39,1 gesunken ist. 
Durchschnittlich liegt der 7-Tages-Inzidenzwert in Deutschland bei 300. 
 
Im Verbundkrankenhaus Bernkastel-Wittlich werden derzeit 7 Personen stationär behandelt. Es 
befindet sich aktuell keine Personen in intensivmedizinischer Behandlung. 
 
Am heutigen Tage wurden an der Teststation in Wittlich 227 Personen auf Covid-19 getestet. 
 
Zurzeit wird die Impfstation im ehemaligen Hela-Baumarkt hergerichtet. Die Einrichtung der 
Impfstation soll noch im Dezember abgeschlossen werden. 
 
 
 
 

TOP 3 Wirtschaftsplan der Stadtwerke Wittlich für das Wirtschaftsjahr 2021 
 
Herr Kurzweil erläutert die Planzahlen anhand einer Präsentation, die der Niederschrift als Anlage 
hinzugefügt ist. Ebenso trägt er die Änderungen im Stellenplan vor. 
 
Im Rahme der Erläuterungen geht Herr Kurzweil auch auf die Gebühren der 
Wasserversorgungseinrichtung 2021, die Entgelte der Abwasserbeseitigungseinrichtung 2021 
sowie der Gebühren für die Straßenreinigung 2021 ein und erläutert die Gründe für die Anpassung 
der Gebühren. 
 
Im Bereich der Wasserversorgungseinrichtung bleiben die Gebühren im Vergleich zum Vorjahr 
unverändert. 
 
Die Entgelte der Abwasserbeseitigungseinrichtung 2021 werden im Bereich 
Schmutzwassergebühren herabgesetzt. Einer rückläufigen Schmutzwassermenge stehen 
niedrigere Aufwendungen im Bereich der Abschreibungen gegenüber. Daher konnten die 
Schmutzwassergebühren um 0,06 €/m³ im Vergleich zum Vorjahr reduziert werden. 
 
Der wiederkehrende Beitrag Niederschlagswasser bleibt gegenüber dem Vorjahr ebenfalls 
unverändert. 
 
Die Gebühr der Fäkalschlammbeseitigung ist auf 20,69 € je m³ Schlamm anzuheben. Grund der 
Erhöhung sind die Preisanpassungen durch das beauftragte Unternehmen. 
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Der aktuelle Vertrag zur Straßenreinigung läuft zum 31.12.2020 aus. Es war eine neue 
Ausschreibung erforderlich. Aufgrund der neuen Ausschreibung und der Anpassung der Kosten ist 
eine Erhöhung der Straßenreinigungskosten erforderlich. 
 
 

Beschluss: 

Dem beiliegenden Wirtschaftsplan der Stadtwerke Wittlich für das Wirtschaftsjahr 2021 
einschließlich Stellenübersicht wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig: x 
 
 
 
 

TOP 4 Festsetzung der Gebühren Wasserversorgungseinrichtung 2021 
 

Beschluss: 

Der Gebührensatz der Wasserversorgungseinrichtung für 2021 wird auf 1,63 € je Kubikmeter 
Frischwasserbezug festgesetzt. 
 
Bei der Kalkulation der Gebühren wird keine Eigenkapitalverzinsung berücksichtigt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: x 
 
 
 
 

TOP 5 Festsetzung der Entgelte der Abwasserbeseitigungseinrichtung 2021 
 

Beschluss: 

Die Entgelte der Abwasserbeseitigungseinrichtung werden für 2021 wie folgt festgesetzt: 
 
Schmutzwassergebühr je m³ einschließlich Abwasserabgabe               1,94 € 
wiederkehrender Beitrag Niederschlagswasser je m² Abflussfläche      0,19 € 
Gebühr Fäkalschlammbeseitigung je m³ abgefahrenen Schlamms     20,69 € 
 
Bei der Gebührenkalkulation wurde eine vollständige Eigenkapitalverzinsung mit dem zulässigen 
Zinssatz von 1,6 % ( § 8 Abs. 3 KAG) berücksichtigt. 

 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig: x 
 
 
 
 

TOP 6 Festsetzung der Gebühren für die Straßenreinigung 2021 
 
Ratsmitglied Lequen bittet darum, den Gebührensatz aus 2020 ebenfalls in die Sachdarstellung 
zum Vergleich mit aufzunehmen.  
Bürgermeister Rodenkirch sagt die Anpassung für die Beschlussvorlage im Stadtrat zu. 
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Beschluss: 

Der Gebührensatz für die Straßenreinigung für 2021 wird auf 2,13 € je veranlagter Meter 
Grundstücksbreite festgesetzt. 

 
Abstimmungsergebnis:  
einstimmig:  x 
 
 
 
 

TOP 7 Verschiedenes 

 
Ratsmitglied Pesch greift nochmals das Thema Straßenreinigung auf, insbesondere die Bereiche 
der Straßenreinigung die aufgrund parkender Autos nicht oder nur selten gereinigt werden. 
 
Er bittet hier, die Berechnung der Gebühr gegenüber diesen Anliegern nochmals zu überdenken.  
 
Werkleiter Schaefer macht ganz deutlich, dass in dem Bereich Straßenreinigung das Ganze als 
eine Solidargemeinschaft zu sehen ist. Eine Befreiung von Straßen und somit Anlieger von Ihren 
Gebühren ist nicht möglich, da die Kosten für die anderen sonst enorm ansteigen würden. 
 
Poth teilt mit, dass in Neustadt an der Weinstraße Halteverbote für bestimmte Zeiten aufgestellt 
werden um die Reinigung in diesen Zeiten problemlos durchführen zu können. 
 
Er bittet dies, für einige Bereiche in der Stadt zu prüfen. Ratsmitglied Lequen merkt an, dass dies 
doch zumindest für ein- bis zweimal jährlich zu überdenken ist. 
 
Bürgermeister Rodenkirch bittet, entsprechende Infos bei der Stadt Neustadt an der Weinstraße 
einzuholen. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch      Sandra Wagner 
Vorsitzender         Schriftführerin 
 
 
Anlagen: 
- Entwurf Wirtschaftsplan 2021 
- Präsentation Wirtschaftsplan 2021 
- Gebührenkalkulation Wasserversorgung 2021 
- Gebührenkalkulation Abwasser 2021 
- Gebührenkalkulation Straßenreinigung 2021 

 


	Protokoll (öffentlich)

